INSTITUTIONEN FOR FINANSIELL EKONOMI OCH EKONOMISK STATISTIK
Finansiering och investering Skrivtid 4h

Tentamen den 8 maj 2010 Hjilpmedel: Kalkylator, formelsamling (1dmnas in!)
OBSERVERA: Teoritenten och riknetenterna skrivs pi separata papper!

1. Forklara med egna ord, i en mening, vad som menas med fSljande:

a) Siljoption

b) Trianguléirt arbitrage .
¢) Nominell riinta I’
d) Amortering -

e) Kreditmarknad

f) Nollkuponglan

g) Riskaversiv

h) Terminskontrakt

i) Effektiv marknad

j) Agentkostnad 20p

2. Angeom fbljande pastienden ar ritt eller fel (for riitt svar erhills +2 poling, for fel svar -1 po#ng.
Negativ totalpoing avdras ej frin dvriga uppgifters poang)

a) Kapitalmarknaden indelas vanligen i enlighet med kapitalets karaktir i marknaden fir eget kapital
och for frimmande kapital.

b) Du dnskar beritkna den exakta realavkastningen (den exakta realriintan) pd en tvairig deposition
med fast riinta. Pistiende: Realavkastningen kan berilknas exakt first i efterskott medan man i
forskott bara kan gora en uppskattning,

¢) Volatiliteten &r ett matt pd samvariationen mellan tva tiligingar.

d) Pi optionsmarknaden varierar optionens 18senpris som ett resultat av utbud och efterfrigan.

e) Du verviger att placera i aktiefonder, och har tvi alternativ; TillvixtFinland med ett beta pa 0,86
och AktieFinland med ett beta p1,09. Baserat p4 fondernas beta anser du att den fdrviintade
avkastningen for AktieFinland 4r hogre trots att den andra fonden, baserat p sitt namn, 4r en
tillvixtfond. Har du resonerat ritt?

f) Foretagsskattesatsen #r idag 28% i Finland.

g) ROE #r ett métt pd hur mycket eget kapital foretaget har i relation till balansomslutningen.

h) Forvintningar om en hdgre, framtida inflationstakt avspeglar sig i en stigande rantor.

i) Fundamentalanalys har att gbra med analys av fdretagets bokslut.

j) De vanligaste indexen p& bdrsen i Helsingfors &r berfknade som virdeviigda index.

20p

3. :
a) Ett viifungerande finansiellt system #r en av grundpelama i en fungerande marknadsekonomi.

Redogdr kortfattat for de viktigaste funktionerna fOr det finansiella system et.
10p

| b) Diskutera kortfattat olika sitt att hantera risker utghende frin risk management processen.
10p

LYCKA TILL
OCH HA EN RIKTIGT
TREVLIG SOMMAR!!!!!



Riknetent 1. 8.05.2010
Hjélpmedel: kalkylator och formelsamling. Formelsamlingen l&mnas in med tenten.
Skriv tydligt!

1. Ett foretag behdver en ny maskin till sin produktionsenhet. Tvé olika tillverkare producerar
maskiner av den typ foretaget behdver. Din uppgift ar att ta reda pé vilket av alternativen som &r
billigare da foretagets avkastningskrav dr 12%? Ge ocksa en kort motivering till ditt svar.

Alt 1: En maskin som kostar 5000 euro idag och har underhaliskostnader fran och med nésta ar pa
1000 euro/ar. Maskinen har en livslédngd pé 4 ar, sedan méste den bytas.

Alt 2: En maskin som kostar 6000 idag och har underhéllskostnader fran och med nista r pa 700
euro/ar. Livslidngden &r 5 &r, sedan maste den bytas.

(5p)

2. Berdkna foljande da avkastningskravet dr 8% per ar.
a) Nuvérdet av 5000 Euro som erhalls om 10 &r
b) Nuvirdet av 500 Euro som erhélls arligen i slutet av varje ar i 50 ars tid. Forsta
kassastrémmen intréffar nésta ar.
¢) Framtida virdet av 500 Euro som erhalls arligen i slutet av varje ar i 50 &rs tid. Forsta
kassastrdmmen intréffar nédsta ar.
d) Nuvirdet av en kassastrdom som nésta ar dr 1000, om tva ar 1100 och dérefter fortsitter
véxa i samma takt i 100 &r.
e) Den effektiva arsréntan d& kvartalsrintan dr 0,20%

(5p)

3. Du jobbar pa ekonomieavdelningen pa ett foretag. Foretaget funderar pa att gora en investering i
ett ny maskin som kostar 800 000€. Maskinen har en livslédngd pé fyra ar och kommer att producera
500 000 enheter varje ar. En enhet sdljs pd marknaden for 3€. Fasta kostnader &r, forutom
avskrivningar, 100 000€ per &r. Rorliga kostnader &r 1.80€ per enhet. Maskinen avskrivs linjért
(arligen lika stora avskrivningar) pa fyra ar. Foretagets skattesats dr 26%. Avkastningskravet &r
14%. Din chef vill ha hjilp med f6ljande uppgifter:

a) Hur ménga enheter méste ni sélja for att gora ett bokf6ringsmaéssigt nollresultat? (break-
even)

b) Hur ménga enheter maste ni séilja for att gbra vinst efter skatt pd 20% av

investeringens virde? (ROI)

c) Pa basen av en NPV kalkyl, skulle foretaget investera i en ny maskin om den arliga
forsdljningen dr 500 000 enheter?

d) Vad 4r den konventionella &terbetalningstiden pé investeringen?

(10p)



Riknetent 2.
8.5.2010.

Hjélpmedel: kalkylator och formelsamling. Formelsamlingen ldmnas in med tenten.
Skriv tydligt!

1. Den riskfria réntan dr 4%. Forvantade avkastningen pd marknadsportféljen &r 8%. Berdkna:

a) Den forvintade avkastningen pa en aktie med beta 2,1.
b) Beta pé en aktie med den forvantade avkastningen 13%

(>p)

2. Ett foretag betalade igar en dividend 4t aktiesigarna pa 2,94€/aktie. Aret innan var dividenden
2,80€/aktie. Ditt avkastningskrav &r 15%.

a) Du forvéantar dig att dividendtillvaxten fortsétter i samma takt under de tva nirmaste &ren. Du
forvéantar dig ocks att aktien kan séljas for 85 € i slutet av ar tva. Hur mycket &r du villig att betala
for aktien idag?

b) Vad &r vérdet pa en aktie idag om nésta ars dividend &r 4€ och dividendtillvéxten dérefter &r
4%/ar i all evighet? Avkastningskravet &r fortsittningsvis 15%.

(p)

3. I tabellen nedan finns sannolikheten for tre olika utfall samt avkastningen for tva aktier under
respektive utfall.

Sannolikhet Avkastning Aktie A Avkastning Aktie B
0,25 15, 00% 5,00%

0,5 -12,00% -18,00%

0,25 50, 00% 20,00%

Berikna:

a) Aktiernas forvintade avkastning och standardavvikelse.
b) Kovariansen mellan aktierna.
¢) Korrelationen mellan aktierna.

(10p)




